Informazioni personali
Nicoletta Raffo, nata a Taranto il 22 05 1978,

Via Quarantola 12 a 56121 Pisa

nicoletta.raffo.292@psypec.it

3288154120
Esperienze professionali 
· 2011 2024
Svolgo la mia attività di psicologa, psicoterapeuta e analista presso il mio studio privato a Pisa, dove ho ospitato il Servizio Consulenza Giovani Wilhelm Reich sino al 2021, in quanto socia della Società di Analisi Reichiana, presso la quale mi sono specializzata a Roma. Ho organizzato incontri di presentazione di libri finalizzati alla divulgazione di tematiche psicologiche, presso la biblioteca comunale di Pisa, laboratori esperienziali psico corporei e seminari di Costellazioni Familiari. Dal 2023 sono referente Inail per il trattamento dei disturbi postraumatici con trattamento EMDR;
· 2011 
Psicologa per corsi di formazione professionale dell'agenzia formativa Ulisse; 
· 2009 2011
Responsabile corso di Italiano per stranieri, Circolo Agorà, Pisa, via Bovio 48/50; 
· 2009 2011
Responsabile sportello immigrati, Circolo Agorà, Pisa, via Bovio 48/50; 
· 2008 2010
Usl 5 Pisa. Tirocinio presso il Cim di via Romiti, Pis,a e presso l’unità operativa di psicologia area infanzia e adolescenza. Colloqui di sostegno, corsi post e pre- partum, somministrazione test; 
· 2006 2008
Cesvot, Centro Servizi Volontariato Toscana, in collaborazione con Pubblica Assistenza di Pisa e Associazione L’Intreccio, Associazione di volontariato.Per il corso di Dance Ability destinato a utenti disabili, supervisore e responsabile del monitoraggio, dal un punto di vista della motivazione, partecipazione e degli aspetti psicologici ad esse connessi. Responsabile della formulazione e somministrazione del questionario di fine corso, e del supporto psicologico durante il lavoro corporeo;
· 2008 2009
Associazione Il Gabbiano Via S.Rosa, 13/C 56010 Arena Metato (PI) Associazione di promozione sociale Contratto a progetto. Sostegno e recupero scolastico;
	
	· 2005 2007
L’Alba Associazione, gruppi di Auto-aiuto ed attività per il disagio psichico,Corso Italia n 56, 56125, Pisa. Associazione di promozione sociale, Contratto a progetto. Tutor e responsabile dell’accoglienza e dei progetti formativi dei partecipanti al corso di formazione per volontari “Arte e Auto Aiuto”, promosso dal Cesvot; conduzione di un gruppo sperimentale di psicodramma in acqua con la psicologa e psicodrammatista Chiara De Marino. Responsabile della valutazione psicologica dei partecipanti, con l’utilizzo di test, questionari e colloqui individuali; 
Istruzione e formazione

· 2002   2012
SIAR, Società di Analisi Reichiana, per l'esercizio della professione di psicoterapeuta  e analista; 
· 1997  2004 
Università degli studi Carlo Bo Di Urbino Materie Umanistiche Laurea in Psicologia110/110, Con iscrizione all'albo degli psicologi della Toscana n 4141; 
· 1992 1997
Liceo Classico G. Moscati, Grottaglie Materie Umanistiche Maturità Classica .


 Corsi di formazione

· 2023 
Teoria polivagale presupposti teorici e impiego;
· 2022
Schema therapy passo dopo passo, I livello;
· 2021
Formazione Emdr  I e II livello; 
· 2020
Biofeedback nel trattamento del trauma;
· 2019
Terapia degli stati dell'Io per il trattamento dei disturbi dissociativi;
· 2018
Trattamento del disturbo narcisistico di personalità
· 2017
Costellazioni familiari di Bert Hellingher, 
· 2010
Il nostro mare affettivo: la psicoterapia come viaggio, Fiap federazione italiana delle associazioni di psicoterapia;
· 2009
Essere figli, Essere Genitori, Siar,Società Italiana di Analisi Reichiana, via delle Milizie 1, 00192, Roma;
· 2009
Il paradigma olistico, Villaggio Globale;
	


· 2008
Congress International Psychotherapie Corporelle, CSI, EABP, Parigi;
· 2005
Psicodramma a più voci, Associazione Incontro, Livorno;
· 2005  
Il Se, SIAR ,Società Italiana di Analisi Reichiana, via delle Milizie 1, 00192, Roma;
· 2004 2005 
Psicanalisi e Reattivi Mentali, EIDEA, Pescara;
· 2005
Emergenze e suicidio Pisa, Associazione L'Alba, Corso Italia 56, 56125; 

Oltre quelli indicati, ho seguito molti altri corsi di formazione, relativi al Trauma, all’attaccamento, alle costellazioni Familiari, alle malattie psicosomatiche, all’ ascolto empatico.
Capacità e competenze personali
Da giovane volontaria del servizio civile nazionale ho osservato gli aspetti legati ai temi dell’emergenza del disagio psichico, che mi hanno portato a partecipare ai tavoli della salute mentale, progettando con altre associazioni, l’apertura di un centro per adolescenti con problemi psichiatrici. La collaborazione con le altre volontarie ha portato alla stesura di numerosi progetti per la realizzazione di laboratori espressivi, integrando attività legate alla danza, al teatro, all’arte ed all’orticoltura, nonché alla costituzione di una nuova Associazione di Promozione Sociale, l’Intreccio, di cui sono stata il presidente, realizzando il Corso di formazione Dance Ability promosso dal Cesvot nel 2009:

Ho svolto un tirocinio di specializzazione presso Unità Operativa di Psicologia Usl5 Pisa, consistente in colloqui di sostegno e psicoterapie individuali, collaborato ad un progetto di agricoltura sociale promosso dal reparto di psichiatria dell’’Ospedale Sant’Anna di Pisa. Ho lavorato per quasi tre anni con le educative indirette sul territorio pisano, in stretta collaborazione con assistenti sociali, neuropsichiatri e logopedisti, imparando il valore del confronto e della collaborazione tra figure professionali differenti. La mia partecipazione a gruppi di musicoterapia, teatro terapia, arte terapia, scrittura, psicodramma, un gruppo sperimentale di psicodramma in acqua, costellazioni familiari, poiché sono sempre alla ricerca di linguaggi possibili per uscire dalla solitudine del disagio psicologico. La scelta di specializzarmi presso la Siar, Società di Analisi reichiana ha seguito questa stessa logica. Dal 2012 sono iscritta all’albo degli psicoterapeuti. Ho sempre sostenuto la comunità in cui vivo con attività di volontariato e iniziative pubbliche gratuite come quelle che svolgo abitualmente presso la Biblioteca Sms di Pisa, perché credo nella rete dei cittadini che si uniscono per dare forma a un tessuto sociale in grado di reggere i contraccolpi del nostro tempo. Sono una persona disponibile, affidabile, curiosa, e credo che uno degli aspetti più importanti del mio lavoro sia la creatività. Ho una normale conoscenza dell'utilizzo del pc e dei suoi programmi base ed una buona conoscenza dell'inglese parlato e scritto. 
Dichiaro che le informazioni riportate nel presente Curriculum Vitae sono esatte e veritiere.

	Autorizzo il trattamento dei dati personali nel rispetto della vigente normativa sulla protezione dei dati personali ed, in particolare, il Regolamento Europeo per la protezione dei dati personali 2016/679, il d.lgs. 30/06/2003 n. 196 e successive modifiche e integrazioni. 

	


