Curriculum vitae

Dati anagrafici
Dott. Vincenzo Chiavetta

Nato a Cefalù il 20/07/1971

Domicilio: via Oderisi da Gubbio, 62, Roma

E-mail: vincenzochiavetta@virgilio.it 

Recapito telefonico cell. 334.1058532

Istruzione e formazione:

· Laurea in Psicologia, indirizzo Psicologia Clinica e di Comunità, conseguita presso l’Università degli Studi di Palermo, Facoltà Scienze della Formazione. 

· Iscritto all’ordine professionale degli Psicologi della Regione Sicilia, n° 2471
Formazione nell’ambito della psicologia dello sport e del management 

· Corso biennale di formazione in “Psicologia dello Sport e delle Attività Motorie” svolto presso l’Istituto per la Terapia Psico-Corporea di Roma, patrocinato dalla Società Italiana di Psicologia dello Sport, Coni - Dipartimento di Psicologia, 2001/2002 (Roma).
· Corso di formazione di “Team Manager delle squadre di calcio, calcio a cinque e calcio femminile”, organizzato dal Coni Scuola dello Sport di Roma e dal Settore Tecnico della F.I.G.C. (dal 18 al 21 aprile 2011 presso il Centro di Preparazione Olimpica Acquacetosa G. Onesti di Roma; dal 23al 26 maggio 2011 presso il Settore Tecnico della F.I.G.C. di Coverciano).

· Corso di formazione “Animazione Educativa: il piacere di apprendere nei laboratori di psicomotricità e psico-animazione”, organizzato dall’Istituto per la Sperimentazione Sociale, Educativa e Culturale, ente di formazione accreditato dal

 M. I. U. R. (Palermo dal 27/03/2004 al 05/06/2004, per un totale di 50 ore).
· Seminario di formazione per tecnici di alto livello: “La costruzione del team e la sua conduzione”, organizzato dal Coni - Scuola dello Sport di Roma - presso il Centro di preparazione Olimpica Acquacetosa G. Onesti (3 aprile 2006 Roma).
· Corso di formazione “Integrazione tra corretta alimentazione ed attività sportiva” organizzato dalla Società Italiana Alimentazione e Sport presso il Centro di Medicina dello Sport di Palermo (8, 9,15 e 16 giugno 2007).
· Seminario di management sportivo: “Gestione delle attività sportive negli enti locali”. Aspetti giuridici, amministrativi e fiscali. Organizzato dal Coni-Scuola dello Sport (16 aprile 2010 Bologna).
· Corso di formazione (seminario intensivo) “L’eleganza della voce” organizzato dall’Accademia Nazionale della Voce di Daniela de Meo, Roma 20 maggio 2016.
Psicologo – Libero Professionista

Studio privato a Roma
Esperienze professionali nell’ambito della psicologia dello sport
· Responsabile dell’area psicologica del settore giovanile della S.S. Lazio dal 2016 ad oggi (dalla scuola calcio alla categoria under 18 maschile e femminile).
· Psicologo della Nazionale del Mediterraneo da giugno 2023.

· Rapporto di collaborazione, in qualità di psicologo dello sport, con la U.S. Salernitana 1919, incontri di formazione nell’ambito della psicologia dello sport, rivolti agli allenatori del settore giovanile sulle seguenti tematiche: la leadership dell’istruttore, la gestione del gruppo, la motivazione allo sport, comunicazione, gestione dell’ansia agonistica (anno 2015).

· Docente di psicopedagogia dello sport della Federazione Italiana Giuoco Calcio - Lega Nazionale Dilettanti e Settore Giovanile Scolastico - Comitato Regionale Sicilia (dal 2000 in corso).

· Docente di psicopedagogia nei corsi Uefa B organizzati dalla F.I.G.C - Lega Nazionale Dilettanti e dall’AIAC:
· Termini Imerese 2000, Milazzo 2000-2007, Marsala 2001, Mussomeli 2004, Gibellina 2005, Barcellona P.G. 2005, 2015, Ragusa 2006, 2012, San Cataldo 2006, Porto Empedocle 2009, Oliveri 2011, Letojanni 2012, Trapani 2012 e 2014, Sciacca 2014, Palermo, 2001, 2002, 2003, 2008, 2011 e 2013, 2014, 2016, 2017, 2019.
· Psicologo dello sport del Centro Federale Territoriale di Palermo (centro di eccellenza per la formazione tecnico – sportiva dei giovani calciatori) 2016 – 2017.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi per allenatore di calcio a 5:
· Palermo 2003, 2007, 2014 e 2017, Ragusa 2006, Piazza Armerina 2008, Trapani 2010.
· Docente di psicopedagogia nei corsi regionali per allenatori dilettanti di 1°, 2° e 3° categoria e juniores regionali:
·  Castellana Sicula e Letojanni 2013, Messina 2015; Petralia Sottana 2015.
· Docente di psicopedagogia nel “Corso Allenatore Uefa-C  Palermo 2016, 2020 e 2023, Trapani 202.
· Docente di psicologia dello sport nel corso “Allenatore Portieri Dilettanti e Settore Giovanile”, Palermo 2016.
· Docente di psicologia dello sport nel corso per “Allenatore UEFA D” organizzato dall’AIAC, Palermo settembre – dicembre 2021.
· Docente di psicologia dello sport nel corso per l’abilitazione a collaboratore della gestione sportiva, organizzato dalla F.I.G.C. – L.N.D. Comitato Regionale Sicilia – A.DI.SE. (Associazione Italiana Direttori Sportivi), Palermo dal 12 al 27 aprile 2013.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi Regionali di formazione per Dirigenti e Operatori di calcio giovanile:
· Barcellona P.G., Lipari e Enna 2001, Caltanissetta 2002.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi Informativi di Aggiornamento Provinciale per docenti di scuola primaria “La continuità didattica - metodologica ed il gioco - Sport Calcio”: Gangi 2001, Palermo 2002, 2006 e 2007, Favara 2003-2004, Trapani 2003, Cammarata 2005, Bagheria 2011 e 2017, Siracusa 2012, Gela 2004, Altofonte 2015.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi di formazione dirigenti-arbitri:
· Palermo 2003, 2004, 2006, 2007 e 2010, Trapani 2003, Termini Imerese 2003, Marsala 2003.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi per istruttore di scuola calcio:
· Palermo 2004, 2006, 2007, 2010 e 2012, Agrigento 2005, Barcellona P.G. 2010.
· Docente di psicopedagogia nei Corsi per tecnici di scuola calcio riservato agli studenti della Facoltà di Scienze Motorie:
· Palermo 2005, 2006 e 2007.
· Psicologo dello sport - progetto Rete. 
Progetto promosso dalla F.I.G.C. - Settore Giovanile e Scolastico.
Iniziativa rivolta ai minori stranieri non accompagnati, residenti presso i centri Spar, per favorire l’interazione tra pari, i processi di inclusione sociale ed interculturale. 

 Centri Spar di Mazzarino, Caltanissetta, Trapani, Sciacca, Barcellona e Milazzo  (Marzo - Aprile 2016).
· Docente di psicologia dello sport - Scuola dello Sport Coni Sicilia, corso Istruttore di Fitness 1° livello, organizzato dal Coni tematica affrontata “Come Osservare gli Atleti” Palermo 13 gennaio 2012.
· Docente di psicologia dello sport - Scuola dello Sport Coni Sicilia, 1° Corso di formazione e aggiornamento SNAQ rivolto agli istruttori di scacchi, organizzato dal Comitato Scacchistico Siciliano in collaborazione con la Scuola dello Sport Sicilia. Tematiche affrontate: motivazione dell’atleta e sostegno nella pratica agonistica, processi cognitivi, attenzione e concentrazione nei minori - Nicolosi, 20 e 21 giugno 2015.
· Docente di psicologia dello sport - Scuola dello Sport Coni Sicilia, corso per educatori sportivi scolastici, progetto “Bocce, Tutti in gioco” rivolto alla scuola primaria e secondaria di 1 grado, organizzato dalla Federazione Italiana Bocce, Comitato Regionale Sicilia. Tematica affrontata: psicologia e psicopedagogia dell’età evolutiva, fasi di accrescimento e motricità nel bambino, il gioco sport. Centro Tecnico Federale sito nel comune di Erice (TP), via Badalucco (Napola) 14 novembre 2015.

· Docente di psicologia dello sport - Scuola dello Sport Coni Sicilia, corso per istruttore scolastico divulgativo e per istruttore di base scacchi. Tematiche affrontate: motivazione dell’atleta e sostegno nella pratica agonistica - Palermo, 20 febbraio 2016 e 3 marzo 2018
· Docente di psicologia dello sport della Scuola - Sport Coni Sicilia, all’interno del progetto il ruolo dei genitori nell’educazione sportiva dei figli. Gli incontri con i genitori si sono svolti presso A.S.D. Ciclopi e A.S.D. Verga di Palermo (marzo 2016).
· Docente di psicologia dello sport - Scuola dello Sport Coni Sicilia, corso di istruttore fitness 1°, tematiche affrontate: Elementi di comunicazione e motivazione, le competenze psicopedagogiche dell’istruttore - Palermo, 23 aprile 2016.
· Docente di psicologia dello sport - Progetto “Liberi Tutti” - Liberi nello sport – Liberi nella vita, organizzato dal Coni in collaborazione con l’Istituto per Minorenni di Palermo, Complesso Malaspina. Seminari su tematiche aventi ad oggetto sport e inclusione sociale - il ruolo di istruttore – educatore. Palermo, Giugno 2016.

· Docente di psicologia dello Sport  - Coni Sicilia, 3° Corso di aggiornamento SNAQ, aggiornamento Docenti, “Progetto Scacchi a Scuola” organizzato dal Comitato Scacchistico Siciliano in collaborazione con la Scuola dello Sport Sicilia. Tematiche affrontate: la motivazione del giocatore, la comunicazione istruttore – allievo, didattica e apprendimento, attenzione e concentrazione, gestione dell’ansia - Marsala, 15 Ottobre 2016.
· Relatore in qualità di psicologo dello sport presso l’Università degli Studi di Palermo – Corso di studi in Scienze dell’Attività Motorie e Sportive  –   Seminari dal titolo “ Motivazione sport e disabilità” martedi 24 Novembre modalità online, -  “ La relazione allenatore – atleta: tecniche motivazionali e disabilità – Palermo 10 dicembre 2020 in modalità online.
· Relatore presso Università Degli Studi di Palermo, Corso di Studio in Scienze delle Attività Motorie e Sportive (L – 22) seminario dal titolo: “motivazione e autoefficacia negli atleti disabili e normodotati, nell’ambito dell’insegnamento di metodologia e programmazione dell’allenamento nell’atleta con disabilità 13 Novembre 2014. Seminario dal titolo: “Dinamiche psicologiche negli sport di squadra: coesione e leadership” nell’ambito dell’insegnamento di metodologia e programmazione dell’allenamento nei giochi sportivi, 18 Maggio 2015.
· Partecipazione alle sedute di laurea nella qualità di correlatore: tesi aventi ad oggetto la psicologia dello sport, Università degli Studi di Palermo, Facoltà di Scienze Motorie (2015 e 2017).

· Psicologo dello sport della scuola calcio Tor Tre Teste di Roma stagioni sportive: 2016-2017, 2017-2018 e 2018-2019.
· Rapporto di collaborazione, in qualità di psicologo dello sport: con le seguenti società sportive: Ribolla (2017-2018), Virtus Bagheria (2017-2018), Don Carlo Misilmeri, A.S.D. Città di Messina Soccer School (2017-2018 -2019), San Giorgio 1926 (2018-2019), CUS Palermo (2018-2019); Scuola Calcio Totò Schillaci (2002 -2003), Sporting Città di Fiumicino 2019; A.S.D. Viterbo scuola calcio (stagione sportiva 2021 - 2022).

· Relatore in qualità di psicologo dello sport durante le giornate formative organizzate dalle seguenti società sportive: U.S.D. Atletico Gangi, società sportiva “Gioventù francescana di Milazzo”, Latina football, Academy Lazio.
· Polisportiva Calcio Sicilia: incontri di gruppo con la squadra allievi durante il IV Memorial Lidio Milanese, Città Cairo di Montenotte 2005.
· Incontri di gruppo con i ragazzi dell’Equipe Sicilia edizione 2011 - Centro di preparazione precampionato per calciatori in attesa di tesseramento.
· Giornata di formazione “La gestione dell’ansia” rivolto agli arbitri dell’Associazione Romana Arbitri, organizzato dall’associazione Sport in Tour di Roma (26 ottobre 2018).

· Docente di psicologia dello sport nel Corso Nazionale per allenatori di Beach Soccer, organizzato dall’Associazione Italiana Cultura Sport della Regione Lazio, Febbraio – Marzo 2021 – In modalità online.

· Rapporto di collaborazione con l’emittente radiofonica Elleradio: interviste rilasciate su tematiche legate alla psicologia dello sport nel corso dei programmi condotti in studio dal noto giornalista sportivo Ezio Luzzi (dal 2018).

· Docente di psicologia dello sport presso l’ente di formazione sportiva OpesSicilia.

· Docente di psicologia dello sport Opes Sicilia nel corso di formazione rivolto agli istruttori di fitness (4 novembre 2017, Sant’Agata di Militello).
· Docente di psicologia dello sport Opes Sicilia nel corso di formazione di operatore del massaggio sportivo (14 gennaio 2018, Palermo).

· Docente di psicologia dello sport Opes Sicilia – corso di aggiornamento per tecnici di tiro sportivo rapido “La preparazione psicologica nel tiro rapido sportivo”  Poligono Cavafuoco di Castelvetrano 15 Aprile 2018.

· Relatore in qualità di psicologo dello sport nel seminario organizzato da Plp (Psicologi Liberi Professionisti) in collaborazione con l’Università degli Studi di Palermo, presso l’Aula Magna della Facoltà di Scienze Motorie, Palermo 8 Aprile 2016 (tematiche affrontate: incremento della motivazione e gestione dell’ansia agonistica).
· Psicologo dello sport del Cus Palermo – Pallanuoto Under 15 stagione sportiva 2016. (osservazione in piscina allenamento e gara, incontri con il coach).
· Docente di psicologia dello sport nel corso di osservatore calcistico organizzato da Roi Italia “la gestione dello scouting nei settori giovanili” 26 Marzo 2016, Catania - Torre del Grifo Village, Roma 27 e 28 settembre 2018, Milano 2019, Roma 2019, Milano 2021, Roma e Milano 2022 e 2023.
· Relatore durante le “Giornate Nazionali per la prevenzione all’uso e abuso dei farmaci nello sport” organizzate dalla F.I.G.C - Settore Giovanile e Scolastico – Comitato Regionale Sicilia.
· Palermo anno 2002 Sala Conferenze della F.I.G.C, Istituto Tecnico Commerciale Francesco Crispi di Palermo;

· Palermo anno 2003 Scuola Media Padre Puglisi;

· Carini anno 2004 Liceo Scientifico Mursia;

· Palermo anno 2006 Liceo Psico-Pedagogico e Linguistico Danilo Dolce;

· Palermo anno 2007, Istituto Tecnico per Il Turismo Marco Polo.
· “Un calcio alle porte chiuse, progetto organizzato dalla F.I.G.C. – Settore Giovanile e Scolastico incontri di sensibilizzazione contro la violenza negli stadi che ha coinvolto 30 società sportive di settore giovanile della Sicilia - anno 2009.
· Relatore al convegno dal titolo “Lo sport e l’attività motoria in ambito riabilitativo – l’approccio psico-corporeo”, organizzato dall’Istituto per la Terapia Psico-Corporea di Roma presso il Coni, Sala Congressi – Piscina del Foro Italico, Roma 28 febbraio 2004.
· Relatore al convegno “Sport e violenza”, organizzato dalla F.I.G.C a Caltanissetta 2007.
· Relatore alla conferenza “Legalità, trasparenza, etica: la nuova frontiera dello sport in Sicilia”, organizzata dal Comune di Gratteri in collaborazione con la F.I.G.C. Gratteri, 22 maggio 2010.
· Relatore sul tema autostima e motivazione nello sport durante lo stage organizzato dalla F.I.G.C. – SGS Sicilia, novembre 2010 Campofelice di Roccella.
· Relatore al convegno “Calcio giovanile …. quale futuro?”. Organizzato dalla F.I.G.C – S.G.S Comitato Sicilia e dalla Scuola Calcio Adelkam di Alcamo il 29 novembre 2011 presso il Centro Congressi Marconi di Alcamo.
· Docente di psicologia dello sport presso il Liceo Mandralisca di Cefalù nell’ambito del progetto: “Scegliamo una vita attiva: muoversi muoversi” 2006/2007.
· Docente di psicologia dello sport nell’ambito del progetto “Più sport meno doping” svolto presso il: Liceo Linguistico di Alimena e di Cefalù e presso l’Istituto D’Arte e l’Istituto Tecnico Commerciale di Cefalù, 2004/2005.
· Docente di psicologia dello sport nell’ambito del progetto “Un calcio contro il bullismo” svolto in diversi Istituti di scuola superiore di Palermo, anno 2006.
· Docente di psicologia dello sport presso l’Associazione culturale ricreativa e sportiva Gaspare La Grutta di Campofelice di Roccella nell’ambito del progetto “O bianco o nero, sportivo sono”, svolto in diversi istituti di scuola superiore della Provincia di Palermo anno 2008. Tematiche trattate: la violenza e il razzismo nello sport, la psicologia del tifoso.
· Docente di psicologia dello sport presso il Liceo Garibaldi di Palermo durante la giornata di formazione sugli “Aspetti psicologici del doping” anno 2006.
Esperienze professionali nell’ambito della Formazione Professionale:

· Docente formatore presso l’Istituto Regionale Fernando Santi di Cefalù, per il corso “Operatore di Ludoteca”, materia Psicologia dell’Età Evolutiva, anno 2002.

· Docente formatore per il corso di “Operatore amministrativo segretariale” organizzato dall’associazione culturale Panormus a Sciacca, n. 20 ore, modulo - comunicazione a Campofelice di Roccella n. 20 ore, modulo - comunicazione, n. 30 ore modulo - organizzazione riunioni ed eventi di lavoro, n. 40 ore modulo - gestione flussi informativi e comunicativi (2015 - 2016).

· Psicologo formatore presso Hotel Dolcestate, per la realizzazione del progetto di formazione professionale “Team Building – la cultura di squadra”. Tematiche affrontate: cultura e progettazione organizzativa, leadership, gestione dei gruppi di lavoro, gestione dei conflitti, comunicazione, motivazione, gestione dell’ansia e dello stress lavorativo (2016).

· Incontri di formazione Progetto: “Cultura di squadra” incontri rivolti ai responsabili e ai collaboratori di saloni di bellezza, organizzato dall’azienda “Tocco magico”. Moduli: comunicazione, la gestione delle riunioni e del team, la gestione dei conflitti, i fattori motivazionali nel contesto lavorativo, la leadership e la delega (Roma, 21 novembre 2017 e 11 e 12 marzo 2018).

· Incontri di formazione “Come costruire un team di lavoro motivato e vincente”, rivolto ai responsabili e ai collaboratori di saloni di bellezza del gruppo Eval. Moduli: la gestione dei gruppi di lavoro, le principali caratteristiche del gruppo di lavoro, goal setting: gli obiettivi di un gruppo di lavoro, la motivazione a lavoro, la leadership (Perugia, 12 novembre 2018, Perugia, 22 Settembre 2019 e Terni, 23 settembre 2019).

· Incontri di formazione “La gestione del team e la motivazione nel contesto lavorativo” rivolti ai clienti dell’azienda Tocco Magico, organizzati da Tricom. Moduli: la gestione dei gruppi di lavoro, le principali caratteristiche del gruppo di lavoro, goal setting: gli obiettivi di un gruppo di lavoro, la motivazione a lavoro, la leadership (Cosenza, 11 Febbraio 2019).

· Incontri di formazione “La comunicazione interpersonale nel contesto lavorativo”,  rivolto ai responsabili e ai collaboratori di saloni di bellezza del gruppo Eval. Modulo: la comunicazione verbale e non verbale, le leggi della comunicazione, gli stili di comunicazione interpersonale: aggressiva-passiva-assertiva (Parma, 4 marzo 2019).

· Incontri di formazione “Le dinamiche psicologiche del team”, rivolto ai titolari dei saloni di bellezza e ai loro dipendenti, organizzato da H-Zone. Moduli. Moduli: la comunicazione, la gestione del gruppo lavoro, la gestione dei conflitti, il problem solving, la leadership e la delega (Campofelice di Roccella, 19 e 20 gennaio 2020).

Esperienze lavorative nell’ambito scolastico e della prevenzione del disagio giovanile:

· Psicologo presso il Liceo Classico Mandralisca di Cefalù, per il progetto “Il linguaggio del corpo sale in cattedra”, anno 2007.
· Psicologo presso l’Istituto Professionale e Alberghiero di Cefalù, per il progetto “Motivazione e autostima tra i banchi di scuola”, anni 2004 e 2008.
· Psicologo presso Liceo Scientifico Ugo Mursia di Carini, per il progetto “P.O.N. misura 3 azione 3-2 ambiente società e sviluppo”, anno 2004.
· Psicologo presso l’Associazione Musicalmente ONLUS di Palermo, per il progetto “Gli anni dell’adolescenza: il corpo che cambia, piacere e piacersi”, liceo Linguistico di Cefalù’, anno 2006.
· Relatore presso il Centro Siciliano di Psicologia Sportiva e Applicata di Palermo, durante la Tavola rotonda con gli studenti del Liceo Linguistico di Cefalù sul tema “Nuove dipendenze”, 12 maggio 2005.
· Promotore e organizzatore in collaborazione con la Società Sportiva Nike Aurora Rossa di una giornata di sensibilizzazione contro la violenza nello sport e sulle donne. Testimonial il campione del Mondo, Marco Tardelli Campofelice di Roccella 30 Settembre 2016.
Esperienze nell’ambito della Pubblica Amministrazione:
· Assessore Comunale allo Sport, Turismo e Spettacolo del Comune di Campofelice di Roccella anno 1994.
· Psicologo presso l’Osservatorio Sociale del Comune di Campofelice di Roccella, dal 16/07/2007 al 10/02/2011. I servizi svolti all’interno dell’Osservatorio Sociale sono stati i seguenti: sportello di ascolto rivolto agli utenti del territorio per rispondere a situazioni di disagio sociale, economico e psicologico; realizzazione e coordinamento di progetti di inserimento lavorativo per fasce deboli e svantaggiati, attività di progettazione, coordinamento e docenza, per interventi di prevenzione sull’alcolismo e la sicurezza stradale rivolti agli alunni di seconda e terza media:
· Psicologo presso il Comune di Palermo (area servizi alla persona e alla famiglia, settore attività sociale, unità organizzativa diritti dei minori) per il progetto del ministero del Welfare sulla deistituzionalizzazione dei minori, circoscrizione II e VI, legge 285/97 art. 4, anno 2005/06.
· Consulenza professionale in qualità di Psicologo presso il Comune di Palermo, ufficio autonomo di igiene e sanità (incarico di componente esterno esperto delle commissioni esaminatrici delle offerte progettuali relativi ai bandi di gara per la prevenzione dell’alcolismo, clown terapia e prevenzione della dipendenza da gioco) anno 2004.
· Giudice Popolare, Corte di Assise di Palermo sezione prima, (2008/2009 -2012/2013).
Esperienze lavorative nell’ambito della ricerca sociale:

· Cesvop, centro di servizi per il volontariato di Palermo, esperto in indagine sociale nella costruzione di gruppo tecnico – scientifico e nell’elaborazione dei dati riguardanti i progetti “il recupero della memoria” e “il recupero della memoria 2” (analisi e rilevazione dei bisogni e servizi per gli anziani nel territorio di Campofelice di Roccella, Termini Imerese, Cerda, Trabia, Lascari, Cefalù) anni 2008/09.

Autorizzo il trattamento dei miei dati personali contenuti nel mio curriculum vitae ai sensi della legge n. 675 del 1996

Dott . Vincenzo Chiavetta
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